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МЕХАНІЗМ ПІЛЬГОВОГО КРЕДИТУВАННЯ ФЕРМЕРІВ ТА ЙОГО 

РЕГІОНАЛЬНІ ПРОГРАМИ 

 

У системі державної підтримки пільгове кредитування займає особливе 

місце. Для сільськогосподарських підприємств часткову компенсацію 

відсоткової ставки за кредитами банків запроваджено у 2000 р. з огляду на 

критичний стан із неповерненням кредитів через стагнацію виробництва. 

Спочатку програми кредитування передбачались на кредитування виробничих 

витрат. Надалі пільгове кредитування поширюється і на ресурси, зокрема з 2004 

року, згідно Постанови КМУ №184 від 18.02.2004 через механізм здешевлення 

коротко- і довгострокових кредитів.  

Обсяги залучених кредитів зростають, зокрема, за період з 2008 р. по 

2016 р. – у 2 рази, і на початок жовтня 2017 р. перевищили аналогічні 

минулорічні показники. Частка пільгових кредитів у загальному обсязі 

кредитування галузі досить суттєва, але різниться за роками. Якщо у 2008 р. 

вона становила більше половини залучених у галузь кредитів, то надалі щороку 

зменшувалася і у 2016 році склала 12,3%.  

Ефект від залучення кредитів досягається, коли економічна 

рентабельність активів підприємств вища за середню ставку процента 

залучених коштів. Стабільна ставка кредитування і її зниження сприяє обсягу 

залучення ресурсів і росту рентабельності виробництва. Цей висновок 

підтверджується  тим, що у Звіті про фінансову стабільність [10] НБУ зазначає, 

що сільське господарство – єдина галузь, де банки істотно збільшили 

кредитування і портфель кредитів значно зростає. 

Сучасний механізм пільгового кредитування оформився з 2015 року, 

згідно Постанови КМУ «Про затвердження Порядку використання коштів, 

передбачених у державному бюджеті для фінансової підтримки заходів в АПК 
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шляхом здешевлення кредитів» від 29.04.2015 р. № 300, за якою діє бюджетна 

програма КПКВК 2801030 «Фінансова підтримка заходів в агропромисловому 

комплексі шляхом здешевлення кредитів», з обсягом на рівні 300 млн грн. 

Постановою КМУ №267 від 6.04.2016 р. розширено коло позичальників, які 

мають право на отримання компенсації відсоткової ставки за залученими в 

агропромисловому комплексі кредитами, надавши таку можливість і фізичним 

особам підприємцям. 

Пільгове кредитування фермерських господарств закладено Постановою 

КМУ від 25.08.2004 р. №1102, деталізовану спільним наказом Мінагрополітики, 

Мінфіну, Мінекономіки від 04.03.2005 р. № 88/223/52, де описано механізм 

використання коштів, передбачених у державному бюджеті для надання 

підтримки новоствореним фермерським господарствам та фермерським 

господарствам з відокремленими садибами на (без)поворотній основі. Право на 

таку підтримку мають фермерські господарства, що діють відповідно до Закону 

України від 19.06.2003 р. № 973-IV «Про фермерське господарство». Фінансова 

підтримка надається Мінагрополітики через Український державний фонд 

підтримки фермерських господарств і його регіональні відділення.  

У рамках пільгового кредитування аграріїв у Вінницькій області діє 

Програма розвитку особистих селянських, фермерських господарств, 

кооперативного руху на селі та дорадництва на 2016-2020 роки, затверджена 

рішенням 4 сесії обласної Ради 7-го скликання від 11 лютого 2016 року 

№ 40 [11], заходами якої є пільгове кредитування особисто селянських, 

фермерських господарств, сільськогосподарських кооперативів через КО 

«Обласний фонд сприяння інвестиціям та будівництву» та ін. Загалом, за 2014-

2016 роки на кредитування фермерських господарств, сільськогосподарських 

обслуговуючих кооперативів та особисто селянських господарств з обласного 

бюджету виділено і освоєно 4,96 млн грн. Пільгові кредити отримали 

24 фермерських та 7 особистих селянських господарств, 5 обслуговуючих 

кооперативів. У 2017 році на кредитування виділено 1,0 млн грн. 

Загальну тенденцію стану кредитування аграрної галузі підтверджує і 
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галузева, на прикладі Вінницької області, приведена на рис. 1. Тобто, стан 

кредитування залежить від стану згладжування конфлікту інтересів виробників, 

банків та обсягів державного бюджету. 

 

* - дані за 2017 рік приведені за півріччя 

 

Рис. 1. Кредитні ресурси агропідприємств Вінницької області, млрд грн 
Джерело: за даними [1; 2] 

 

Для формування дієвої системи  підтримки аграрного сектору через 

пільгові механізми кредитування необхідно ряд важливих заходів. Насамперед, 

це упорядкування нормативного забезпечення щодо цього виду держпідтримки. 

Має бути система основних і залежних критеріїв, наприклад, заходи і напрями 

передбачені у Законі про державну підтримку, а механізм їх реалізації – у 

відповідному положенні. Крім того, нормативна підтримка має бути сталою 

хоча б у межах декількох років. У зв’язку з цим необхідно провести детальний 

аналіз ефективності усіх програм, що діяли в галузі з 2000 року і зберегти 

найбільш перспективні. 

Особлива увага має бути приділена механізму визначення об’єктів і 

суб’єктів пільгового кредитування. У цьому напрямі слід орієнтуватися на 

досвід САП ЄС. Також важливо врахувати усі міжнародні програми 

кредитування бізнесу, за якими аграрний сектор може отримувати кредити під 
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державні гарантії. Одна з таких програм передбачалась на 2017 рік, але не була 

реалізована. 

Важливим є критерії, за якими здійснюється розподіл коштів за 

регіонами. На даний час це обсяг валової продукції, але необхідно внести ще 

ряд коригуючих показників, зокрема і щодо землезабезпечення, соціальної 

спрямованості, зв’язку з розвитком територіальних громад тощо. У цьому плані 

бюджетна кредитна підтримка розвитку фермерських господарств найбільш 

повно може бути реалізована через програми сталого розвитку, самозайнятості, 

агротуризму, органічної продукції тощо.  

Розробка відповідної стратегії державної підтримки за заходами 

пільгового кредитування галузі є напрямом подальших досліджень у цій сфері. 
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